

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Александра Борисовича Шмеркевича на тему: «Медико-социологическое исследование институционализации региональной модели интегрированной медико-социальной помощи онкологическим больным», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям: 14.02.05 – социология медицины, 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Диссертационная работа выполнена в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Саратовский государственный медицинский университет им. В.И. Разумовского» Министерства здравоохранения Российской Федерации и федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)

Актуальность диссертационного исследования Шмеркевича А.Б. является несомненной, поскольку до настоящего времени проблема системной организации онкологической помощи населению не рассматривалась в контексте региональной модели интегрированной медико-социальной помощи больным со злокачественными новообразованиями. Онкологические заболевания обуславливают серьезную медико-социальную проблему, в которой сконцентрировались медицинские, психологические, социальные, демографические, экономические аспекты. При этом вопрос их оптимальной интеграции при оказании медико-социальной помощи больным со злокачественными новообразованиями комплексно не рассматривался с научной точки зрения и, соответственно, не был решен.

Цель исследования, его задачи сформулированы четко и не вызывают возражений.

В результате данного исследования разработана региональная модель интегрированной медико-социальной помощи пациентам онкологического профиля, учитывающая специфику ее организации в зависимости от продолжительности и тяжести заболевания. Определены механизмы государственно-частного партнерства в этой сфере, предусматривающие эффективное использование ресурсов здравоохранения и частного капитала, что позволяет достичь максимального эффекта от преимуществ государственной (инфраструктура и финансирование) и частной форм собственности (эффективный менеджмент, современное оборудование). Подобный подход позволяет более эффективно решать проблему повышения доступности и качества онкологической помощи населению.

Автором сформулировано новое определение изучаемой актуальной проблемы; доказана возможность использования суммарного показателя качества жизни и его составляющих в качестве дополнительного критерия организации интегрированной медико-социальной помощи онкологическим пациентам и оценки эффективности паллиативной помощи. Представлены концептуальные подходы к совершенствованию региональной системы организации онкологической помощи на основании SWOT-анализа и качественного медико-социологического исследования; обоснованы тенденции медиализации при организации паллиативной помощи в России. С использованием методологии системного анализа автором верифицированы системные факторы, оказывающие существенное влияние на организацию онкологической помощи в регионе; в зависимости от продолжительности и тяжести заболевания обоснованы направления медико-социальной реабилитации пациентов со злокачественными новообразованиями и определена потребность в паллиативной помощи.

Теоретическая значимость исследования Шмеркевича А.Б. определена концептуализацией формирования междисциплинарного подхода к пациентам с онкологическими заболеваниями, соответствующего требованиям современной интегрированной системы здравоохранения.

Практическая значимость работы определяется перспективами использования результатов исследования организации региональной модели интегрированной медико-социальной помощи онкологическим больным; разработанными рекомендациями по организации паллиативной помощи и реабилитации больных, страдающих онкологическими заболеваниями, в зависимости от тяжести и длительности заболевания, внедрения в практику региональной онкологической службы элементов государственно-частного партнерства.

Полученные результаты могут быть использованы в образовательном процессе по программам высшего медицинского и дополнительного профессионального образования.

В работе использованы современные методы исследования. Объем материала достаточен для решения поставленных задач и получения достоверных результатов, которые не противоречат существующим научным представлениям.

Выводы и предложения для внедрения в практику здравоохранения научно обоснованы, логически вытекают из результатов исследования и были использованы при разработке программы модернизации здравоохранения Саратовской области. Результаты диссертационного исследования, опубликованные в ведущих профильных научных изданиях, нашли отражение в работе Комитета по охране здоровья Государственной Думы Российской Федерации над Федеральным законом от 6.03.2019 г. № 18-ФЗ «О внесении изменений...». Министерством здравоохранения Саратовской области

подписано «Соглашение о взаимном сотрудничестве между Минздравом Саратовской области и ООО «Медицинский Ди центр плюс» (2018 г.)» в целях взаимодействия при оказании медицинской помощи населению на основе принципов государственно-частного партнерства, в том числе паллиативной помощи в условиях ПМСП. Учебное пособие «Организация интегрированной медико-социальной помощи пациентам онкологического профиля» используется государственными медицинскими организациями при составлении программ междисциплинарной помощи и маршрутизации пациентов с онкологическими заболеваниями. Результаты исследования применяются в учебном процессе на кафедре общественного здоровья и здравоохранения (с курсами правоведения и истории медицины) ФГБОУ ВО Саратовский ГМУ им. В.И. Разумовского Минздрава России, на кафедре общественного здоровья и организации здравоохранения с курсом ИДПО в ФГБОУ ВО Башкирский ГМУ Минздрава России.

Необходимо также отметить высокий уровень опубликованности результатов диссертации, которые представлены в 50 научных работах, апробированы на международных научных конференциях в Австрии, Швейцарии и Российской Федерации. Из опубликованных работ 21 статья представлена в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 4 статьи – в журналах, входящих в базу Scopus..

При рассмотрении автореферата диссертации не было дано существенных и принципиальных замечаний по полученным результатам и изложенному автором материалу. Все изложенное выше позволяет дать общую положительную оценку выполненной работе.

Заключение: по актуальности темы, методическому уровню, объему проведенных исследований, научной новизне и практической значимости диссертационная работа Шмеркевича Александра Борисовича «Медико-социологическое исследование институционализации региональной модели интегрированной медико-социальной помощи онкологическим больным» полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственные медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора Сеченовского Университета № 0094/Р от 31.01.2020, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор Шмеркевич Александр Борисович заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальностям: 14.02.05 – Социология медицины и 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

